

# KOMÁROM ÉS VIDÉKE

# FÜGGETLEN HIRLAP

Hétköznap **2 fillér.**

POLITIKAI NAPILAP.

Vasárnap **10 fillér.**

Megjelenik: hétfő kivételével, mindennap a kora reg. órákban.

## Előfizetési ár:

Helyben:		Vidéken:	
Egész évre . . .	8 korona	Egész évre . . .	16 K
Fél évre . . .	4 "	Fél évre . . .	8 "
Negyed évre . . .	2 "	Negyed évre . . .	4 "
Hetenként . . .	16 fill.		

## HIRDETÉSEKET

jutányosan számítva a kiadóhivatal vesz fel.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 50 fillér. — Minden további szó 4 fillérrel több. — Nyilttéri közlemények jutányos díjazás mellett közöltnék.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„Pannonia“ könyvkereskedés  
Baross-utca 6. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza.

IV évfolyam.

1907. márczius hó 23. (szombat.)

22. szám.

## Hangok a mélységből.

### Elnem mondott beszéd.

„A haladásnak is van határa! Nem kell új köveket. Ha kell akkor ne a kereskedőkkel csináltassa a város. A vámdíjjakat nem lehet emelni. Inkább emeljék a pótdót 80-ról 85 százalékra.“  
Részlet Fried Kálmán beszédéből, melyet 1907 márczius 21-ikén, a törvényhatósági bizottsági közgyűlésen tartott.

### Tekintetes közgyűlés!

Ezt a beszédet tegnap a közgyűlésen akartam elmondani. Azonban én a Tolnai-utcában lakom és míg a Kossuth-téren, Megyeresi, Gazda-utczán át küzdöttem magam a nyakig érő sáron a Széna térre érve úgy megrekedtem benne, hogy lekéstem a közgyűlésről.

Igy tehát Fried Kálmán tisztelt bizottsági tag úr felszólalására, a mely helyre népvezéri szónoklat volt, sajnos nem válaszolhattam. Hívták a mentőket, mire azonban a mentő kocsi megérkezett azt is hírül hozták, hogy a haza meg van mentve. Fried úr megmentette. Ha a haza szárazon van akkor nem baj ha nyakig vagyunk is a csatákban, lutyokban. Visszaküldöttem a mentő kocsit.

### Tisztelt törvényhatósági bizottság!

Ezen rövid bevezetés után kijelentem, hogy ámulva bámulva, megsemmisülve kell konstatálnom, hogy nagyot változott a világ. Nem ismerek erre a tisztelt közgyűlésre sem.

Ez itt nem a Diósy úr, ez nem a Korén úr, nem az Ipolyi úr, a többiek sem azok, a kik eddig itt ültek. De a Fried Kálmán urat valami dzsin biztosan kicserélte. Ha nem, akkor a szent lélek szállotta meg. A szentlélekkel pedig nem akarok tréfálkozni.

Üdvözlöm őket, az elvtársakat, a kisembereknek ezen buzgó apostolait az Urban? Ki a fránya hitte volna, hogy ezek az urak egyszer csak azt fogják kiáltozni: elég a haladásból!

Ki hitte volna, hogy ezeknek az uraknak elég lesz a közterhekből fedezett építkezésekből. Hitte volna valaki a tekintetes közgyűlés tagjai közül?

Nem, nem és nem. Csudák történtek, Fried úr ön a kis exisztenciáktól fátylas zenét kap. *Le a köveztvámmal!* feliratú táblákat már készítettük. *(Zugó taps és éljenzés a kereskedők székeiről egy hang közbe sivit: A kaszárnyához már szállítja a téglákat!)*

### Tisztelt közgyűlés!

Ez a közbeszóló úr neveletlenségért elnöki rendreutasítást érdemel. Úgy látszik ez a komáromi Lengyel Zoltán babérjaira pályázik. Leleplezni akar.

Mit akar leleplezni? Itt nincs semmi panama, itt nincs semmi takargatni való. Azt csak nem vehetjük rossz néven az előttem szóló Fried bizottsági tag úrtól, hogy a köveztvám ellen azért menydörög mert első sorban az ő portékája érezné meg. Utóvégre annyira vagyunk európaik, hogy belássuk miszerint: minden szentnek maga felé hajlik a keze. Öt millió téglát szállít az igaz a kaszárnya építkezéshez, az is igaz, hogy a főgymnázium mentelep, érsekújvári vasut építkezését ő sürgette legkitartóbban, az is igaz, hogy ő és kollégái tetszése és kívánságai szerint kövezték ki ezt a várost prima kövekkel és az ő meggazdagodásuk érdekében koptak is el, míg nekünk az úgynevezett periferiakon lakó kis exisztenciáknak a sár és piszok jutott, de ez mind nem felhánytorgatni való.

Ugy van jól a hogy a tisztelt bizottsági tag úr mondotta. Fel kell emelni a pótdót 80-ról 85 százalékra es ebből kell köveztet készíteni. Miért ne fizessen a Hosszu utca, a Nagymező utca, a Kuria azért a gyönyörűségért, hogy a közgyűlés virilis jogu tagjait hirtelen meglepte a nagy ember-szeretet és kézzel lábbal tiltakoznak a fogyasztóra áthárítható köveztvám emelés ellen.

Nem köveket, de Perzsia legcsillogóbb és legpuhább szőnyegeit terítsük végig az utcán a merre járnak.

Hogy is mondotta a Vargha tisztelendő ur a Klapka szobránál márczius 15-én?

Hozsánna! Hozsánna! Hozsánna?  
Igen emlékszem, 3-szor kiáltotta, hogy Hozsánna!

Emeljük fel a pótdót! Ez rendkívül nagyon szellemes és közkedvelt idea.

Ezt még soha sem hallottuk.

Ezért legalább is jegyzőkönyvi köszönetet szavazzunk az előttem szólott bizottsági tag urnak! (Élénk helyeslés.)

Honosítsuk meg azt a francia szokást, hogy nagy szónoklatokat plakatiroznak. Hadd lássa az óh nép! a külvárosnak óh nép-e is kik az ő lelkes barátjai.

Uj jelszó kell nekünk: a *tömegáru védelme!* De csak miután már a középítkezésekre megvan szavazva a sok százezer korona, a melyből mindenkinek lesz haszna, csak éppen azoknak a szegény nagyságos és tekintetes nagykereskedő uraknak nem.

Szegények csakugyan sajnálatra méltók.

Ez a közgyűlés mindig a szegény emberek érdekében vezetettet pórázon, egyszer lenne alkalma az éhező nagykereskedőkért valamit tenni, akkor sem akar.

Ha esetleg a bizottsági tag ur megunná a népvezéri szerepet és eljtené a pótdónak emelését akkor, itt a közgyűlés előtt jelentem ki, magamévá teszem.

Mert mi kisexisztenciák kimélni akarjuk a Fried Kálmán és fiait és a többi tömeg áruló ezégeket.

Mi a saját testünk bőréből is készítsük köveztet zsevróbór topánkáik alá.

A kik így védik a kis embert, azokért a vérünk ontása sem nagyáldozat.

### Tisztelt közgyűlés!

Ajánlom, hogy indítványomat, amellyel jegyzőkönyvi köszönet szavazását ajánlottam, egyhangulag, lelkesedéssel méltóztassék elfogadni. Fried bizottsági tag ur beszédjét kinyomatni, minden adófizetőnek megküldeni, a hirdető táblákon kiragasztani méltóztassék! (A szónokot számossan üdvözlök. A tanács megsemmisülve eltűnik.)

### Kövezetvám.\*

A városi tanács által tervezett kövezetvám emelés nem a legkedvezőbb fogadtatásban részesül azok részéről a kik szenvedőleg annak részesei lesznek. A kövezetvám emelés ellen megindult ezen mozgalom a közvetlenül érdekeltek köréből indulván ki, egész természetesen hogy a kövezetvám emelés ellen felhozott indokok már az érdekeltségnél fogva is magukban foglalják az elfogultságot s a kérdésnek egyoldalú bírálatát. Ezen egyoldalú bírálatnál szerencsés mulhatatlanul szükséges a kérdésnek az általános közérdek szempontjából való megvilágítása, hogy így a város közönsége tisztán lássa azokat a kérdéseket, valyon szükséges-e a kövezetvám felemelése?

Köztudomásul hogy az utolsó tíz évben egyetlen utca sem lett kikövezve, a miből az következtethető, hogy az eddig befolyt kövezetvám jövedelme a régi kövezet fenntartása és a főbb közlekedési utvonalak karban tartása teljesen felemésztette. Köztudomású az is, hogy a már kövezve levő utcák kövezete oly rossz állapotban van, hogy azoknak felújítása rövid idő alatt mulhatatlanul szükségessé válik.

A kövezetvám szedésének és fizetésének alapelve az hogy a kövezetvámot azok fizessék, a kik a vámtárgyat használják és így közvetlenül rongálják. Ezen költségekhez pedig oly arányban járuljanak hozzá a mily arányban annak használatát igénybe veszik. Kövezési és utfenntartási költséget pótdóbból fedezni a legnagyobb igazságtalanság, mert a ki a vámtárgyat nem használja az nem kötelezhető arra hogy a vámtárgy fenntartásához hozzájáruljon. Még abban az esetben is ha a kövezetvám a közvetlen fizetésre kötelezettek által a fogyasztókra áthárítatik, sokkal igazságosabb az áthárítás, mert ezt a fogyasztó csak azon arányban viseli a mily arányban a fogyasztást igénybe veszi. Holott ha a vámtárgy fenntartásához pótdóval járul hozzá akkor megterhelése nem azon arányban történik a mely arányban közvetve vagy közvetlenül a vámtárgy használatát igénybe vette; hanem megtörténhet hogyha magas állami adó alapja van, sokkal nagyobb összeggel járul hozzá a vámtárgy fenntartásához, a melyet talán egész éven át soha igénybe nem vesz, mint az a ki üzleténél fogva a vámtárgyat folytonosan és állandóan használja és így rongálja is.

A közterhek viselése és kivetésénél a helyes elv az, hogy oly közérdekű terhek a melyeknek ellenszolgáltatást az összes lakosság élvezi, vagyoni erejükhöz képest az összes lakosságra átháríttassanak. De az utcák kövezésének és utak fenntartásának költségei nem tekinthetők oly közérdekű terheknek a melyekhez az összes lakosság hozzá járulni tartozna, mivel azokat a lakosságot egy jelentékeny része vagy egyáltalán nem vagy csak kisebb mértékben veszi igénybe, éppen ezen indokkal léptették életbe az összes városok a kövezetvámot azon helyes elv alapján hogy az a vámtárgy használatának mérve arányában fizetessék azok által, kik a vámtárgyat igénybe veszik.

Ha elfogadjuk ténynek azt hogy az eddigi kövezetvám jövedelem a régi kövezet fenntartására és a főbb közlekedési utak jókarban tartására nem elegendő, akkor el kell fogadnunk azt is hogy kövezetvám legalább is azon arányban emelendő hogy ezen költségek a kövezetvám bevételeiből fedezhetőek

\*) Elfogulatlan kézből kaptuk e sorokat. A kérdést minden oldalról meg akarjuk világítani már azért is szívesen adunk neki helyet.

lesznek ez esetben tehát a kövezetvám emelése indokolt. De a kövezetvám emelése semmi esetre sem terjeszthető ki első sorban az élelmi cikkekre és azon tárgyakra, a melyek a már amúgy is nehéz megélhetése viszonyokat még nehezebbé tennék.

Hanem igenis meg kell találni a módokat arra nézve hogy egyrészt a kövezetvám tárgy fenntartási költségei a kövezetvám bevételeiből fedezhetőek legyenek, hogy az emelés csak oly árukra történjék a melyek a megélhetési viszonyokat nem érintik, a forgalmat nem bénítják, a fejlődést nem akasztják meg és elviselhetlen terhet nem rónak még azokra sem kik e kérdésben közvetlenül érdekelve vannak, mivel a javaslat is csak ezeket az érdekeket kívánja szolgálni és kielégíteni, azt hisszük hogy a kellő higgadsággal és a kölcsönös érdekeknek szem előtt tartásával a további tárgyalások során sikerülni fog ezen kérdésnek oly megoldása, mely minden irányban közmegnyugvásra fog szolgálni.

Városatyja.

A Ferencz József rakparton lévő 52 számú ház (volt Tólos-féle helyiség) azonnal kiadó. Bővebbet Brüll Manó urnál.

## H i r e k.

### A kamara közgyűlése.

#### Komárom háttérbeszorítása.

#### Jogainkat kigúnyolják.

Tegnap délután tartotta gazdasági bizottságunk, a mi mostoha anyánk és apánk, a győri kereskedelmi és iparkamara rendes közgyűlését. Rendes volt ez a közgyűlés már csak azért is, mert megint az történt, ami a kamarában rendszeres történni szokott. A vidék érdekeinek lekicsinyelése, semmibe vevése. Győr áll a kamara gyönyörű székházának ajtaja előtt a telhetetlen zsákkal és még a morzsákat is be seprti.

A kamara közgyűlése előtt elnökségének szobrait leplezték le bensőséges és meleg ünnepély keretében. Jerffy Antal kir. tanácsos elnök, Hatky—Schlichter Lajos és Weidmann Adolf keresk. tanácsos alelnökök szobrait Horváth Adorján szobrász-művész készítette.

Az ünnepség után a közgyűlés tárgyalásai során felszólalt Milch Dezső kamarai kültag, aki Lenhardt Mihály kültaggal együtt próbálták érdekeinket a győri beltagok túlnyomó többségével szemben megvédeni.

Napirend előtt Milch Dezső a törvényre figyelmeztetett, mely szerint a kamara minden hónapban tartana ülést, de ennek az ügyrend tágabb értelmezést enged. Legutóbb hónapok multak el közgyűlés nélkül, ami a kültagokra nézve sérelmes. A győri tagok bizottsági ülések keretében találnak érdekeltségükre. Kifejti a ritkább közgyűlések hátrányait. Ezzel kapcsolatosan kéri, hogy a gyűléseket ne tűzzék hetivásári napokra. Jerffy Antal elnök igazat adott a felszólalásnak és ígerte, hogy jövőre a téli hónapokban sűrűbben lesznek a gyűlések. Figyelemmel lesznek a gyűlésnapokra is. Milch Dezső köszönettel tudomásul vette a választ. Az irodától a tárgysorozat összeállításáról kért felvilágosítást, mert erről a törvény nem

intézkedik. Szendrői Mór titkár megadta a felvilágosításokat.

A kereskedelmi miniszterhez intézendő és a vármegyei vasúthálózat kiépítését tárgyaló feliratnál ismét felszólalt Milch Dezső és megvédeni igyekezett Komárom és a vármegye igényeit. Kérte a galántha—komáromi relációnak felvételét is, mert a város óriási áldozatokat hozva várjellegének, most már szabad teret szerzett Ujváros becsatolásával a fejlődésre.

A kamara szavazás után elvetette a komáromiak kívánságát és a miniszternek a következő vasútvonalak létesítését hozta javaslatba. A győr—galántai, győr—hédervár—magyaróvári, győr—kisbéri, gic—lébény-szentmiklósi, hetény—csatai, torbágy—esztergom—füzitői, mezőörs—ácsi, bajna—annavölgyi—sárisápi, lepsény—simontornyai, jutasfranciavágási, veszprém—zánkai, jutas—bodajki, pápa—devecseri, pápa—szentgáli, pápazirci, pápa—eszterházi és pápa—ajkai vasútvonalakat.

A hosszú lejáratú szerződés ügyében egy se hideg, se meleg feliratot intéznek a kormányhoz.

A székházat májusban avatják fel. Ünnepegni kitűnően tud a kamara. Arról meg-megvagyunk győződve.

### A katonai templom restaurációja.

#### Ki csináltassa meg?

#### A katonaság vagy a város?

A Kossuth téri templomot a tanács mint építészeti hatóság bezáratta, mert a kupolát tartó fakoszorú oly korhadt hogy a felette épült kupolát már nem bírja és így közveszélyes. A katonaság, az esztergomi érseki helynökség engedelmével a Szent-András templomban végzi ájtatosságát.

A katonai templom restaurációjának kérdése azonban még ezzel nincs megoldva. A templom ugyanis, melyet a komáromi katolikus hívek építettek a mai helyén, a város kegyurasága alá tartozik.

Használatáért a katonaság évi 150 koronát fizet. A helyreállítás a katonai kincstár feladatát képezi s felajánlott erre a célra 15 ezer koronát.

A város elis készítette a költségvetést már a vállalkozóval is tárgyalta és kitűnt, hogy a kincstár részéről felajánlott összeg nem fedezi a költségeket. A vállalkozó vissza is lépett időközben.

A kegyuri bizottság ülésében az határozta, hogy 30 ezer koronát kér a katonai hatóságtól a tatarozási munkálatok céljaira. A fennmaradó összeget mint fenntartási alapot gyümölcsözteti, mert az eddig fizetett 150 korona távolról sem elég. A templomot a katonaság pedig olyannyira veszi igénybe, hogy a pölgári hatóság egyáltalában nem tarthatja kötelességének annak jó karban tartását.

Megemlítésre méltónak tartjuk, hogy a munkálatokat nem a koszoru helyettesítése maga, mint inkább azok a mellék-körülmények drágítják meg, a melyek a hibás alkatrészt eltávolítását és ujjal való pótlását megelőzik. A roppant magaságu és külön ezen alkalomra és célra konstruált álványok felállítása teszi költségessé a tatarozását.

takarít meg, ha ruháit nálam szerzi be. Pontos és szolid kiszolgálás. Divatos szabás. Olcsó árak.

**Ehrentál Sándor**

férfiszabó

Komárom, Kishid-utca.

# PÉNZT, VAGYONT

— **Révai Miklós emlékezete.** Áprilisban lesz 100 éve annak, hogy a magyar nyelv leglelkesebb apostola, Révai Miklós meghalt. Győr városa nagy szabású emlékünnepeket áldoz Révai emlékének, a ki 1787-ben Győrött az akkori nemzeti iskolában mint rajztanár működött. Itt adta ki a Magyar költeményes gyűjteményt. Ezután Komáromba jött, a hol szintén tanítókodott. Győr városa ünnepélyére meghívja városunkat is. Az ünnepség műsora a következő: Vennes Jenő polgármester üdvözlő a megjelenteket és az ünnepséget megnyitja. Városvy Tivadar kir. tanterületi főigazgató ismerteti az ünnepség célját. Pálos Ede és Tell Anasztáz dr. méltatják Révai Miklóst, mint nyelvtudóst, szépirot és rajztanárt. A város közönsége emléktáblával jelöli meg a kath. autonómia épületét, a hol Révai Miklós győri működése alatt tanított és lakott. A városi házi ünnepség után a közönség kivonul a kath. autonómia épületéhez, a hol Farkas Mátyás főjegyző tart leleplező beszédet, Ziskai Antal dr. kir. tanácsos, az autonómia elnöke pedig az emléktáblát megőrzés végett átveszi.

— **Véres kardbárba.** A „Vasvármegye“ írja: A Kovács szálló egyik emeleti terme véres kardbárba színhelye volt tegnap délelőtt. Mint ellenfelek a 83-ik gyalogezred Sombathelyen állomásozó két tisztje Hirschmann és Gebhardt hadnagyok állottak szembe egymással. Segédek Schützbrig kapitány, Brecht főhadnagy, Mayert és Horváth főhadnagyok voltak. Orvosok gyanánt Badacsonyi és Zichy ezredorvosok szerepeltek. A küzdők nagy vehemenciával hatszor csaptak össze. A hatodik összecsapásnál Hirschmann kardja Gebhardt mellén ejtett életveszélyes vágást míg Hirschmann az állán sebesült meg.

— **Hány 48-as honvéd él még?** A „Hadsereg“ című lap kimutatást közöl arról, hogy a 1906. végén hány negyvennyolcas volt még életben. A kimutatás szerint egy tábornok (Görgey Artur) 17 törzstiszt, 675 főtiszt, 8715 altiszt és közhonvéd élt a múlt év végén. Az özvegyekkel együtt ma 10,082-nek van nyugdíja az egyre kevesbedő öreg hadfiak közül.

— **Térzene.** A rendes térzene az idén az új tisztalak vársor oldala előtti sétatéren, a 83. gyalogezred zenekara által következő időben fog megtartatni, és pedig: 1., április hónapban husvét hétfőjén és minden vasárnapon délelőtt 11 óra 30 perctől 12 óra 30 percig, 2., május hó 1-től kezdve folytatólag minden kedden és pénteken (ezen napokra eső ünnepeket sem kivéve) délután 5 óra 30 perctől kezdve. Esős időben a térzene elmarad.

— **Méhészeti előadások vármegyénkben.** Valló Janos kerületi méhészeti vándortanár a földmívelésügyi m. kir. miniszter rendelkezése szerint a méhtenyésztés terjesztése céljából f. é. április hó 11-én Naszályon, 13-én Dunalmáson, 13-án Tatán, 15-én Szőlőson. 16-án Felső-Gallán, 17-én Bánhidán, 18-án Környén, 19-én Kecskéden, 20-án Dadon, 21-én Szenden, 22-én Császáron, 23-án Etén, 24-én Kisbéren, 25-én Nagyigmádon, május 4-én D.-Ujfalun, 5-én Aranyoson, 6-án Ekeleken, 7-én Nemesócsán, 8-án Bogyán és 9-én Nagymegyeren, a községi előjáróság által közhírré teendő órában és helyiségben elméleti és gyakorlati szakelőadást tart.

— **Elveszett munkakönyv.** E hó második felében egy Pechó Ferencz kocsijárat és fényezőseged nevére a nyitrai ipartestület által kiállított munkakönyv a város területén elveszett. A megtaláló a rendőrségen átadhatja.

**A „Komárom és Vidéke“ panaszkönyve.**

### I Tekintetes szerkesztőség!

Nem hagyhatom már szó nélkül azokat az állapotokat amelyek a mi modern köz-korházunkban uralkodnak. Most legutóbb két

temetésnél is a pap már ott volt a korházban s a hulla még sem volt a temetésre előkészítve, hanem akkor kapkodtak fűhöz fához illetve a hulla rendbehozásához. Ez azonban még nem minden. A dolog csattanója, az egyik temetésnél a temetőben játszódtott le. Ugyanis nem csak, hogy sír nem volt ásva, hanem még az erre szükséges sírhely engedélyező irat sem volt előkészítve. Hát ez oly állapot a melyet mielőbb meg kell szüntetni, s remélem is, hogy az intéző körök találjanak is rá módot. Soraim szíves közzétételét kérve vagyok,

tisztelettel  
Egy gyászoló.

II

### Tisztelt szerkesztő úr!

Többek nevében vagyok bátor önt felkérni, hogy szíveskedjen b. lapjában felszólalásomnak helyt adni. Mi a Kossuth tér Rozália templom hátameggetti lakói a város mostoha gyermekei vagyunk. Nálunk örök sötétség, folytonos sár, s a rothadó szemét telepektől állandó, egészségteljes bűz van. Ha van a földkeresésén még egy város, a hol a szeméttel templom mögé a város közepén rakják le, úgy kötelezzük magunkat, hogy kezeinkkel hordjuk el a Kossuth-téri szemétdombokat. De csak a városház elé. Ott jobban festene.

Több Kossuth-téri  
szenvédő.

## LEGUJABB.

— K. és V. telefonjelentése. —

### A román parasztlázadás.

Bukarest, márczius 22.

Moldvaország számos helységéből újabb zendülést jelentenek. A moldva lakosság tömegesen menekül. A kormány nagyon energikusan jár el, hogy a mozgalmat elfojtsa.

Csernovitz, márczius 22.

Bukovinában attól félnek, hogy a mozgalom oda is át fog csapni, sőt Szukavából már katonai segítséget is kértek. Ma azt jelentik, hogy két zászlóalj parncsot kapott, hogy a határra való elindulásra készen legyen. Erre azonban úgy látszik egyelőre nincsen ok, mert a határon 150 csendőr ügyel a rendre.

Bukarest, márczius 22.

Sebetiben nagy zavargás volt. A parasztok megakarták ostromolni a csendőrségi kaszárményt. A csendőrök sortűzet adtak, 4 paraszt elesett, 12 megsebesült. Vaslniban a parasztok megrohanták a prefekturát. Botosániban tegnap a kanceni uradalmat elpusztították Togfrumentben a felkelők elpusztították a zsidók házeit. Jászvásárban óriási katonaság koncentrációja folytán helyre állott a nyugalom, más városból újabb zavargás kitörését jelentik.

Frankfurt márczius 22.

Bukarestből: Pochultanban a tegnapi zavargás eredménye az összes zsidó házak és üzletek és két zsidó imaház kirablása és elpusztítása. Több száz család hajléktalan lett. A katonák kiket a rend fenntartása végett ideküldtek, a parasztokat fráterizáltak és részt vettek a fosztogatásban.

Budapest, márczius, 22.

Bretiánu Juon volt külügyminiszter ki épen nászuton volt, azon táviratok következtében, melyeket Romából kapott: még ma visszautazik Bukarestbe a keleti express vo-

nattal. Általánosan azt hiszik, hogy Sturza miniszteriumában, melyet legközelebb kifognak nevezni, belügyminiszter lesz.

Csernovicz, márczius 22.

Ickániából jelentik, hogy ott a nyomor rendkívül nagy. Botosániába 300 menekülő érkezett. A fölkelők tegnap délben Salcea környékén fosztogattak és az összes birtokokat elpusztították. Kantakuzén bégnek patotáját kirabolták és felgyújtották néhány bojárt is meglátogattak a fosztogatók. A bojárok egyre táviratoznak a miniszterelnöknek katonai segítséget kérve, s követelik, hogy a kormány Vasesku prefektust mozgítsa el. Bakau kerületben ma véres harc folyt akatonaság és a parasztoikközött. 14 parasztmegsebesült. Berladban a várost 4000 paraszt ostromolja. Jászvásárban a helyzet változatlan. A paraszto ostromolják a várost, de a katonák a parasztoknak a városba való nyomulását megakadályozzák

Felelős szerkesztő: **Teller Kálmán.**  
Nyomatta a kiadótulajdonos: **Pannonia** könyvnyomda.

## HIRDETÉSEK.

**KALOGÉN**  
BRÁZAY SÓSBORSZESZ  
FOGKRÉM A LEGJOBB. ★★

Magyar és franciaia cognac.

Olcsó bevásárlási forrás!

**ZANKA EDE**

Komárom, Kossuth- (Rozália tér).

1 klg. jó tisztaiú nyers kávé . . . kor.	2.20
1 „ finomabb nyers kávé . . .	2.40
1 „ finom ceylon kávé . . .	3.—
1 „ „ Cuba kávé . . .	3.80
1 „ „ Arany Jáva kávé . . .	3.60
1 „ „ Mocca kávé . . .	3.89
1 „ „ pörkölt kávé . . .	3.—
1 „ süveg cukor ) napi árak	
1 „ koczka cukor) mellett	
1 „ finom Suchong tea . . . kor	6.—
10 dgr. „ „	—80
1 klg. „ Császár keverék . . .	14.—
10 dgr. „ „	1.60
1 palack literes finom Cuba rum . . .	2.—
1 „ „ „ Jamaikai rum . . .	3.—

Mindennemű Mautner-féle gazdasági, kerti és virágmagvak.  
Ezenkívül mindenféle fűszer árak legjobb minőségben és jutányos áron kapható.

Vertes és Brázay-féle sósborszesz.

**HUSVÉTRA**  
משקל שני szikvizet állít elő teljesen új üvegekben a „Komáromi Vendéglősök“ szikvizelőállító szövetkezete.  
1 üveg ára: 4 fillér.

**Makulatur** papír  
kilónként  
7 kr.-ért kapható a „Pannonia“ könyv-és papír-kereskedésben, Baross-u. 6

**Előleges értesítés.**

Van szerencsém az igen tisztelt szaktárs  
 urakat értesíteni, hogy lakásomat  
 1907. május 1-től megyeház-u. 17. szám  
 alá, (a katonakórház mellé) helyezem át.  
 1907. június 15-től a Jókay Mór-u. 3. sz.  
 alatt pedig egy, a mai kor fokozott igényeit  
 is, mindenben kielégítő



**felsőreszkészítő és cipézskekkék üzletet**  
 nyitok.

Raktáron csakis a legjobb minőségű  
 felsőrész és cipézskekkék fogom tartani.

**Áraim nagyon jutányosak.**

Páros munkát mindenkor a legkiválóbb  
 figyelemmel készítem.  
 Szíves támogatásukat a jövőre is kérve

vagyok teljes tisztelettel  
**Varga László**  
 cipőfelsőrész készítő,

**Kossuth Ferencz levele:**

Tek. Balázsovich Sándor

gyógyszerész urnak

S.-Szt-György.

Csuzos bántalmaknál az „INDASZESZ“ bedör-  
 zselés jó hatásának mutatkozott. Kérem legyen szíves  
 nekem három üveggel küldeni.

KOSSUTH FERENCZ.

Számos előkelőségek és orvosok igazolják, hogy  
 a törvényesen védett székelyhavasi

**INDASZESZ**

gyógyfű sóborszesz,

a legjobb szerek bizonyult a test és izmok edzésére.  
 Udit és frissít. Megóvja a testet a hideg káros befolyá-  
 sától. Massagehoz (gyuró-kenő kura) felette ajánlatos.  
 Leghatásosabb szer csuz, köszvény, rheuma, fejfájás,  
 nátha, influenza, tagszagatás és mindennemű meghü-  
 lésből eredő bajok ellen. A székelyhavasi „INDASZESZ“  
 össze nem tévesztendő közönséges sóborszesz készit-  
 ményekkel, melyek egyszerű szesz kivonatok, holott az  
 „INDASZESZ“ székelyhavasi gyógyfűvekből előállított  
 és hatásában felfülmulhatatlan gyógyszer. Egy üveg  
 székelyhavasi „INDASZESZ“ fölér 10 üveg közönséges  
 sóborszeszhez.

A törvényesen védett székelyhavasi „INDASZESZ“  
 kapható 2 és 1 koronás üvegekben minden  
 gyógyszerárban, valamint Komáromban  
 Rehberger testvérek, Weisz József, Helm-  
 ler József, Wallenstein Ignác, Berger  
 F. Vilmos, Gulyás Zsigmond, Ritzdorfer  
 Károly cégekknél.

**Husvétii képeslap**

ezer meg ezer mintában, remek  
 megkapó, új kivitelben dara-  
 bonként 4 fillértől feljebb kap-  
 ható a

„PANNONIA“

könyvkereskedésben, Baross-utca 6.

**Eladó szőlő.**

A baji hegyen (Tata mellett)  
 levő összes szőlőimet szabadkézből  
 eladom.

Bővebbet a lakásomon.

Bieber Antal.

Komárom, Magyar u. 6 szám.

**ÉRTESETÉS.**

Értesítem a n. é. közönséget, hogy  
 bármiféle

**CSEREPES MUNKÁT**

ugymint ujmunka, javítás és tetőzetek évi  
 jókarban tartását a legjutányosabb ár és jótál-  
 lás mellett vállalom el.

kegyes pártfogást kér

**DROSZT JÓZSEF**

cserepesmester, Mester-utca 6.

**Sirkő üzlet áthelyezés.**

A Kalapka téren évek óta fennálló  
 sirkő üzletemet és kőfaragó műkelyemet  
 f. évi május hó 1-én

**Kossuth Lajos térre**

Grünfeld féle házba helyezem át.  
 Tudatom a t. közönséget hogy az  
 áthelyezés napjáig az üzletemben levő  
 összes sirkőveket gyári áron alul áru-  
 tom el.

Tisztelettel

Polhamer Ferencz

kőfaragó mester.

Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja

1904. St. LOUIS Grand Prix.

Külföldi utazáson kérjen mindenütt Szt.-Lukácsfürdő

**Kristály-ásványvizet!**



**legyen mindennapi italod!**

Természetes hidrokarbonátos ásványvíz  
 forrás, mely szénsavval telítették. Az emész-  
 tés elősegítő pompás asztali ital. Vidékre  
 és külföldre díjmentes szállítás. Kérjen árjegyzést a

Szt.-Lukácsfürdő Kútállalattól Budán.

**Varró gépek**

Singer

Kayser

Gritzner

Centrál bobbín

Adria karikahajos

**varró gépek**

részletfizetésre kaphatók

**SPITZER ADOLF és Társánál**

Kossuth-tér és Jókai-u. sarkán.

**Ajándék**

tárgyak, husvétra, remek órák, lánczok, nyakékek,  
 fülbevalók, kaphatók nálam a legolcsóbb árban. Bármí-  
 nemű javításokat a leg- gyorsabban, pontosan és



olcsón készítek. **KIRÁLY JÓZSEF** ékszerész.



**STEINER HERMANN**

**Komárom,**

Nádor-utca Pick-féle ház

„Otthon“ kávéházzal szemben.

**SAJÁT**

készítményű férfi, női  
 és gyermek czlők

nagy

**RAKTÁRA**

Javítások  
 elfogadtnak.